
 

 

 

 

 

 

 



 

În faţa proliferării fără precedent a fenomenului terorist, istoria 

contemporană este neputincioasă. 

Confruntările politice, economice, confesionale teritoriale, degenerează în 

conflicte armate sângeroase şi devastatoare. Tot mai mulţi şefi de state, de 

guverne, lideri politici, personalităţi sociale ori militare cad victime ale 

terorismului. Lupta dintre terorişti şi forţele antiteroriste sau contrateroriste este 

una continuă, pe toate planurile – informativ, tactic, psihologic, de acţiune – 

pentru realizarea surprinderii sau evitarea acesteia. 

De cele mai multe ori însă forţele teroriste reuşesc să surprindă, 

asigurându-şi îndeplinirea scopului propus. 

De câteva sute de ani, terorismul continuă să fie o realitate înfricoşătoare, 

în ciuda tuturor eforturilor de a combate acest fenomen sau, măcar, de a-i diminua 

efectele. 

Însuşi termenul de „terorism” este un derivat direct al celui de „teroare”, 

implicând astfel, o conotaţie negativă. Teroarea este întotdeauna înţeleasă ca o 

stare de groază, spaimă, frică ce tulbură şi paralizează, iar această teamă colectivă 

poate fi indusă prin „terorizare”, prin practicarea terorismului. Fenomenul terorist 

este avantajat de existenţa acestei stări afective negative pe care o provoacă, 

oricând şi oriunde. Pentru că teama celor din jur se înalţă ca un zid protector în 

jurul fenomenului şi îl apără de o analiză atentă care, detaliindu-i mecanismele, 

l-ar face mai uşor de înfrânt. Şi tocmai de aceea, terorismul continuă să fie un 

fenomen încă neelucidat, un fel de cetate inexpugnabilă a lumii moderne. Cea 

dintâi şi cea mai preţioasă armă necesară în lupta dedicată combaterii acestui 

flagel al zilelor noastre, la care şi mass-media trebuie să fie alături de structurile 

antiteroriste autorizate, este cunoaşterea. 

Terorismul actual este unul de tip catastrofic care a depăşit orice limită a 

raţionalităţii. El vizează valori ale unei anumite civilizaţii, fiind astfel îndreptat 

împotriva umanităţii. Acordând semnificaţia cuvenită acestor date, putem să 

realizăm că acestea sunt încă un motiv în plus pentru care teroriştii trebuie privaţi, 

pe cât posibil, de oportunităţile oferite de Internet pentru a comunica şi pentru a 

răspândi expertiza tehnică legată de terorism1. 

 
1 The European Union Counter – „Terrorism Strategy”, 1446 05 REV 4. 
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Astfel, una dintre priorităţile cheie pentru „Prevenire” în Strategia de Contra 

terorism a Uniunii Europene este să dezvolte abordări comune pentru 

identificarea şi stoparea problemelor ce ţin de comportament, în special proasta 

utilizare a Internetului. Indiferent de denumire, răspândire sau culoare locală, 

terorismul este un fenomen ce lasă loc de interpretare. Urmărind fenomenul 

terorist în desfăşurarea sa, se poate înţelege că dificultatea definirii provine atât 

din complexitate, cât şi dintr-o largă divergenţă de poziţii ale persoanelor, 

organizaţiilor sau statelor implicate în lupta antiteroristă. O importantă 

transformare social-religioasă a ultimului secol care a apărut treptat este 

fundamentalismul promotor al întoarcerii la originile religioase pentru renaşterea 

societăţii. 

Unul dintre cele mai controvensate fenomene ale secolului al XX-lea, 

fundamentalismul nu este definit exact, acest termen fiind folosit iniţial de 

protestanţii americani, la începutul anilor 1990, pentru a se diferenţia de 

religionarii care promovau o doctrină liberală. De atunci, termenul a fost folosit 

mai degrabă pentru a se referi la mişcările de purificare apărute în toate religiile 

lumii, ca mecanism deapărare la o ameninţare sau criză identitară. Intoleranţa 

religioasă apare în perioade de anomie socială, era contemporană progresistă 

confruntându-se, în acelaşi timp, cu o incapacitate de reformare a vechii ordini 

politico-sociale, cu tendinţa de a destructura civilizaţiile a căror formule de 

organizare socială îngrădesc competiţia directă cu hegemonismul economic şi 

civilizaia occidentală. 

Întreaga umanitate a fost în ultimul timp confruntată cu o recrudescenţă a 

mişcărilor islamice şi a terorismului internaţional, care se vor resimţi pe termen 

lung. Terorismul internaţional de origine islamică este la fel de nociv ca şi 

terorismul internaţional de natură ideologică. Ambele tipuri de terorism sunt 

purtate în numele unor ideologii extremiste. Fundamentalismul musulman este 

un mod de a interpreta prevederile Coranului. În niciun caz nu trebuie pus semnul 

egalităţii între fundamentalism, extremism şi terorism: poţi fi musulman fără a fi 

fundamentalist, fundamentalist fără a fi extremist, extremist fără a fi terorist şi 

poţi fi terorist fără a fi nimic din toate celelalte, poţi fi de toate la un loc sau nimic 

din toate câte sunt. Avându-se în vedere, totuşi, preocuparile U.E. de a găsi un 

echilibru între libertaţile individuale şi securitatea colectivă, inclusiv de 

redefinire a ordinii publice, a creării noii ordini internaţionale după principii de 

inspiraţie globalistă pot aprecia că statele vor putea trece mai ușor peste 
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divergenţele vieţii în realizarea unui set de măsuri legislative, dar mai ales 

acţionale faţă de terorism. 

Terorismul internaţional a devenit plaga cea mai dureroasă a lumii 

contemporane. Întâlnit sub multiple forme, acesta provoacă destabilizare şi 

teamă. Teroriştii sunt persoane care îşi îndreaptă ura împotriva celor nevinovaţi, 

motivaţia care precede actul terorist corelându-se cu idealuri abstracte şi valori 

absolute. Sentimentul vinovăţiei faţă de victimă este înlocuit cu cel al împlinirii 

unei „datorii de credinţă”. 

Teroristul se consideră un instrument al justiţiei şi, în numele acesteia, 

ucide. Terorismul nu are chip. El este pretutindeni şi nicăieri. Oricine poate fi 

victima unui atac terorist. De aceea, lupta împotriva terorismului este, de fapt, o 

responsabilitate a tuturor. 

Pentru a combate terorismul este necesar în primul rând să înţelegem care 

sunt rădăcinile răului. 

O diagnosticare corectă asigură o mai bună vindecare. În cazul unei erori de 

judecată, boala se agravează. 

Mai trebuie găsit tratamentul cel mai adecvat care să asigure o vindecare 

completă. Numeroasele atentate care au urmat după 11 septembrie 2001 

demonstrează faptul că represiunea nu este de ajuns. 

Aşadar, neutralizarea metastazelor nu este suficientă pentru a învinge 

definitiv cancerul terorismului. 

Prin urmare, securitatea antiteroristă nu poate fi privită prin numărul de 

tancuri, avioane, nave militare sau rachete. Atacurile teroriste vizează în special 

securitatea populaţiei, ca mijloc de presiune asupra statelor. 

În configurarea atacurilor nu este nevoie de un PIB fabulos sau de înalte 

performanţe în tehnologiile militare şi spaţiale. Principalii factori care contează 

sunt factorul uman şi efectele psihologice. 

Activităţile teroriste pot fi puse în aplicare de orice persoană, fără a avea 

cunoştinţe speciale aprofundate. 

O bombă poate fi confecţionată din materiale care pot fi procurate cu 

uşurinţă. Aceste acţiuni sunt posibile oriunde. De cele mai multe ori, acţiunile 

teroriste nu lovesc în forţa militară a unui stat, ci în societatea civilă. Scopul lor 

este implicarea emoţională a populaţiei. Aceasta face ca presiunea psihologică 

asupra statului să fie mult mai puternică decât în cazul unui conflict militar clasic. 

Principalul obiectiv al acţiunilor de acest gen este răspândirea fricii. Cu cât frica 

este mai mare, cu atât mai mare este şi presiunea asupra statului. 
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Reacţia emoţională a populaţiei faţă de consecinţele atacurilor teroriste este 

firească. Teama că data viitoare s-ar putea să fii o victimă este pe cât se poate de 

reală. Un război dus în afara hotarelor propriei ţări, chiar dacă se soldează cu 

pierderi mari, nu poate avea acelaşi efect pe care îl produce terorismul, din 

simplul motiv că aceste războaie sunt străine pentru marea majoritatea a 

oamenilor care nu trăiesc direct experienţa câmpului de luptă. 

Terorismul este faţa întunecată a globalizării noastre. O lume globală, 

caracterizată prin revenirea ciocnirilor între marile puteri, care se vor confrunta, 

înainte de toate, în domeniul economic. Puterea economică a Chinei ne afectează 

mult mai mult viaţa cotidiană decât atentatele Al-Qaeda. Creşterea economică, 

locuri de muncă, şomaj, excludere socială, toate acestea ne influenţează viaţa şi 

societatea mult mai profund decât teama de terorismul internaţional. 

Economia globalizată, pe care unii o consideră o mare şansă, este percepută 

de alţii ca fiind un adevărat flagel, ceea ce dă naştere la un sentiment de frustrare 

şi nedreptate. Când dorinţele nu pot fi nesatisfăcute, se declanşează violenţa. Ea 

este modul de exprimare al celor ce nu pot obţine ceea ce au alţii.Toată problema 

constă în a şti dacă Occidentul, motorul şi pilotul globalizării doreşte cu adevărat 

ca şi celelalte popoare să beneficieze de acelaşi nivel de viaţă. La urma urmei, 

acest dezechilibru în ceea ce priveşte nivelul de dezvoltare îi convine de minune 

celui mai puternic, ce ar avea mai degrabă de pierdut decât de câştigat dintr-o mai 

corectă repartizare a bogăţiei. 

În ceea ce priveşte religia, nu-i pot nega rolul în această supărare 

transformată în furie dezlănţuită. 

Există un „naţionalism islamic”, ce îşi găseşte un evident ecou în rândul 

populaţiei arabo-musulmane, care vrea să fie recunoscută. Dar trebuie separat de 

salafismul jihadesc, care reprezintă o minoritate de credincioşi şi care are la bază 

o viziune asupra lumii totalmente sterilă pentru viitorul celor pe care pretind că-i 

apără. 

Prin urmare, teroristul se autodefineşte ca victimă, ca sacrificat în numele 

unor cauze sau idealuri nobile, ca luptător pentru libertate şi justiţiar social, etnic 

sau economic. 
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